

唱出高原“幸福歌”

——甘孜州白依乡的高质量脱贫“摘帽”之路

■周正彬

脱贫攻坚“回头看”
TUO PIN GONG JIAN HUI TOU KAN

老百姓捧起“金饭碗”

“2020年,除了虫草、松茸的收入,村集体经济入股分红能收入1152元,藏猪出栏后还能增收6200多元。”日前,白依乡青打村泽仁藏格家的“明白账”让人十分欢喜,藏猪养殖收益成了泽仁藏格家这些年稳定收入中的“大数目”。

过去,白依乡藏猪名气大、品质好,但以家庭散养为主,出栏商品少,若是遭遇疫病,有些人家甚至连猪仔都没有。后来,白依乡建立了藏猪保种示范基地,引进藏猪养殖龙头企业,组建了农民专业合作社,并积极培育一批致富带头人。现如今,白依乡藏猪成了当地的支柱性特色产业。2011年,白依

乡成为第二批国家畜禽遗传资源的六个保护区之一,成为四川藏区首个藏猪品种保护区。

在此基础上,白依乡积极探索发展特色产业的“致富经”。

通过“党支部+公司+合作社+农户”的藏猪养殖模式,白依乡青打村党支部牵头成立了“藏猪养殖专业合作社”,引导村民将土地统一流转合作社,合作社与乡城县藏香情农业开发有限公司签订合同,在藏猪种猪保种、技术指导、品牌销售等方面开展全方位合作。目前,公司注册了“藏王贡品卡称藏猪”品牌商标,拥有藏猪养殖专利技术7项,村民年均分红共计6万元。农户不仅可以拿到村集体经济入股分红,养殖的藏猪还能由公司统一指导、统一收购、统一销售。此外,省科学技术协会还安排了科普专项资金30万元,用于白依乡藏猪养殖科普示范基地建设,从推广养殖技术、传播藏猪文化、打造

地方品牌等方面服务产业发展。

在实践中,为激发农民群众内生动力,实现稳定可持续增收,2018年以来,省科学技术协会引入四川海惠等社会力量,投入100万元资助全乡200户群众养殖藏香猪,并通过“礼品传递”等方式,引导群众自主发展藏猪产业。同时,省科学技术协会、西南财经大学等联合配套试点“藏香猪出栏奖励计划”,计划每出栏一头藏香猪奖励100元,依靠政策性转移支付激励老百姓捧起藏香猪这个“金饭碗”。

“我不仅学到了养殖技术,还增长了见识,增强了致富的信心,非常感谢!亚波热(非常好)!”青打村村民莫莫说到农牧民夜校的好处十分激动。原来,为破解藏猪养殖技术难题,省科学技术协会、西南财经大学、四川海惠助贫服务中心等组织专家团队通过“农牧民夜校”“农牧民星期天”等形式,对藏猪饲

料配置、疾病防治、合作社管理等

方面进行多元化、全方位培训,每年培训超过1200人次。

孩子们圆梦“小心愿”

教育,是阻断贫困代际传递的根本之策。

以前,白依乡地处偏远、资源缺乏,乡里的学校缺少文体用具,很少开展课外活动。为了让高原的孩子能够接受更好的教育,省科学技术协会坚持抓好学校主阵地建设,于2018年在白依乡中心小学开办了“第一堂”课外活动课,组织孩子们利用课余时间跳绳、踢毽子、打羽毛球……据了解,省科学技术协会已累计捐赠价值超过4万元的文体用品。

为培养孩子们对科技的兴趣,2019年乡城县“全国科普日”活动走进白依乡,机器人表演、化学“魔术表演”等让孩子们感受到了科技

的奇妙之处。2020年,四川科技馆支持白依乡中心小学建设“科普实验室”,捐赠了天文望远镜、模型飞机等科普资源包共计22箱。目前,乡城县建成了甘孜州第一个科技馆,科普活动已全面覆盖了全县每个学校。

“如今,孩子们养成了爱读书的好习惯。”白依乡中心小学老师们如是说。这些年,在相关单位的支持和帮助下,学校建成了“微图书馆”,“川图·微图书馆”“科普图书室”等公益项目也纷纷落户白依乡,先后收到绘本、卡通漫画、童话故事、注音读物等多类捐赠图书超过4500册,总价值约6.5万元。此外,团省委少年部捐赠了“红领巾书屋”,由学校少先队分级管理,少先队员自主设计、广泛参与。现在,每个教室里都放置了“爱心书柜”,且每学期定期轮换书目,更换书籍。

“我会更加努力,将来改变这里的模样。”当地学生曲色坚定且自信地说。近年来,省科学技术协会、西南财经大学等单位在白依乡试点“青少年教育促进计划”,对达到学习目标的学生或教师给予奖励。目前,共向白依乡中心小学发放奖金1680元,奖励学习优秀奖3人、学习进步奖2人、作业优秀奖12人。同时,还引进了四川省科技扶贫基金会“一帮一”计划,绒研村一西珠扎等9名贫困学生共获得13600元的资助。

大山里传出“幸福歌”

“扶贫春风吹大地,党政国策暖人心。”2019年4月,在退出贫困序列后的白依乡,农民群众自编自演小品《党的恩情永不忘》,用熟悉的方言、接地气的故事展示脱贫攻坚的丰硕成果,这个小品还荣获了乡城县“红心向党 致富感恩”群众小品大赛“二等奖”。

2020年是甘孜州建州70周年,绒研村村民罗布又带领乡亲们跳起了本地锅庄舞,唱起了脱贫奔康歌。如今,每逢佳节,乡亲们便会自发地举办文艺演出,参与休闲娱乐活动。身穿独具特色的服装载歌载舞,当地群众用悠扬的歌声唱出了美丽幸福的新生活。

今天的白依乡,处处盛开着绚丽多彩的格桑花。

明天的白依乡,将在所有干部群众的共同努力下,努力把一个个“四好村”变成“小康村、幸福村”,让村民过上更加红火的好日子。

转载自《乡村振兴》杂志

土猪腊制品 热销全国

“邮寄的腊肉、香肠都收到了。”1月21日,来自中国香港的冯女士给千里之外的内江市东兴区永福镇东岳社区居民“夏三嫂”的丈夫夏建勋发来微信。

据悉,永福镇居民“夏三嫂”依托传统手工艺做起了土猪腊制品。由于制作的产品色泽鲜亮、口味纯正、有品质保证,加上“夏三嫂”积极采取拍视频、发抖音等线上宣传方式,成功让“夏三嫂土猪腊制品”热卖到北京、上海、浙江、广东、云南、四川等地。仅2020年,“夏三嫂”先后购买当地土猪100余头,制作腊制品8000余公斤,获得销售收入100余万元。

(李建国 摄影报道)



李仁海:让百姓过上幸福生活

头人”的角色转换。

从小事做起 排忧解难当好“排头兵”

老学堂村曾是省级贫困村,位于周家镇与高明镇之间,有贫困人口122户498人。在各级帮扶力量和村“两委”的共同努力下,2016年实现整村退出,2017年贫困户全部脱贫。但遗留问题较多、发展缺乏后劲等难题依旧存在,巩固脱贫成果“压力山大”。

怎样才能保证困难群众脱贫不返贫?李仁海带领驻村工作队队员和村“两委”干部,聚焦“两不愁三保障”“四个好”目标,通过遍访贫困户、开展“回头看”“回头帮”等行动,不断查问题、补短板、防返贫、固成果。

“海书记真能干,哪里有困难哪里就有他的身影,我家的厨房就是他找人帮忙安装的。”为防范化解返贫风险,李仁海带领驻村工作队队员配合村“两委”干部,对村民遇到的各类问题、难点,能自己解决的就及时解决,不能解决的就向上汇报争取支持。令李仁海倍感欣慰的是,自己的驻村工作得到了“娘家”——大竹县生态环境局的全力支持和帮助:为困难群众王真义解决了厨房无门问题;通过积极与爱心人士联系,为贫困群众李天武的孙子解决了从高中至大学读书期间的生活费用问题;下拨帮扶经费10万元,为村里健身大道安装路灯50余盏。

“海书记为村民办了很多实事。”据村村委会副主任王明介绍,为村民代购生活用品,帮助村民联系农资;协助村医和镇卫生院按时为村民进行免费体检;主动为在校学生办理“三

免一补”等相关证明和手续;积极与天宝集团和361°招工办取得联系,解决村民就业困难;积极向上级争取项目和资金,规划新增硬化道路等。不管是大事小事,只要有利于群众,李仁海向来都是最积极的。

“党的政策好哇!海书记负责得很,我们现在是不愁吃不愁穿,每个月还有医生到村上来免费给我们体检。”说到现在的日子,易地搬迁户刘楚明老两口笑得合不拢嘴。

发展种养业 助农增收念好“致富经”

2014年以前,老学堂村集体经济收入不足千元。李仁海十分清楚自己的职责和使命,决心用实际行动彻底改变全村的落后面貌。

李仁海与村“两委”干部把产业

扶贫作为最长效的发展机制,按照“一村一品、因户施策、因人施治”的发展理念,立足村情实际,以党支部为核心,以专业合作社为依托,推行“党支部+合作社+脱贫户”的发展模式,引导群众自主发展特色产业。同时,通过举办院坝会、农民夜校等形式,请来农技专家,为村民们培训水稻制种、蔬菜水果规模化种植等实用技术。

凭着一颗火热的心、一份为民的情,李仁海无怨无悔地坚守在工作岗位上,用辛勤奉献让这个贫困村焕发出了勃勃生机。迄今,全村脱贫户家家发展有特色种养业。其中,水稻制种500亩、豇豆25亩、南瓜40亩、白玉米80亩、蜜柚824亩、花椒234亩,以及生猪500余头、肉牛60头、肉鸭1000余只。

“2020年,我家栽了30亩制种水稻,亩产有150公斤,还喂了40

头肉牛,一年下来,净赚了10万块钱。”因母亲和妻子双双患病,三组脱贫群众李祥凯差点被家庭的重担压垮。在李仁海和村“两委”干部的倾情帮扶下,现在李祥凯一家的年收入节节攀升。

“我家栽有4亩蜜柚,按卖价4元/公斤计算,收入1万块钱不成问题!”正在摘柚的五组脱贫群众李柏恒说,海书记还通过电商平台对接大客商统一收购,销路一点不愁。自驻村以来,李仁海多次被各级单位表彰为“优秀”。面对荣誉和百姓称赞,他总是说:“让乡亲们过上幸福生活,是我应尽的责任,我要再接再厉,用实干笃定前行!”

(王晓林 周定美)